

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.  
En los demás puntos, 5 id. trimestre.  
Fuera de España, 10 id. id.—Pago anticipado.—Número suelto, 5 centavos.—Atrasado, 10 id.

## DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NÚMERO 181)

## PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la redacción y Admón., San Ildefonso 6, 2º.—No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen.—Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILLA.

## Convocatoria

Con el objeto de tratar y resolver asuntos de gran interés político y también cambiar impresiones, se convoca al Comité local del partido republicano progresista, a una reunión que deberá verificarse en la redacción de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA, San Ildefonso 6, 2º piso, el jueves 23 á las ocho de su noche.

Se encarea á nuestros correligionarios la más puntual asistencia á la reunión.

## PROPAGANDA REPUBLICANA

### NUESTRA DIPLOMACIA

Cuando el Imperio español tenía diseminados por el mundo los pedazos de su territorio, su política debía ser tan vasta como sus provincias, tan complicada como su administración, y en una nación que fué la mitad de Europa y toda la América, las cuestiones mal podían dejar de ser europeas y universales. Pero todavía no aparece tan grande aquella diplomacia de conservación, como lo había sido la de engrandecimiento. Era la una un interés y una necesidad; la otra había sido un principio. Las naciones llamadas a civilizar el mundo por los varios modos que la Providencia emplea, encuentran en la perseverancia de su proyecto aquella inteligencia poterosa que dió a Roma el imperio de la tierra, que ha hecho de Inglaterra el Leviathan de los mares.

España como la ciudad del Tíber oyó aquel clamamiento. Para Roma había sido una misión legislativa; para nuestros padres fué una vocación religiosa.

Por eso cuando España no era aún más que una cueva en las montañas, sus pensamientos eran ya tan grandes como la Península, para ser tan vastos como el catolicismo y como el mundo.

El trabajo empleado para conseguir su restauración y su fe la hizo fanática y heroica. La Providencia que le había concedido lanzar el Alcorán al África, la señaló con su dedo para llevar a América el evangelio, y para detener en Europa los progresos de la reforma. Toda la diplomacia, toda la política española de reyes y de pueblos, de nobles plebeyos, se resuena durante ocho siglos en este destino. Desde Alfonso el Casto á Felipe II, desde el Cid á Hernán Cortés, y al dunque de Alba, los caudillos y los monarcas españoles no tienen más que un pensamiento, no más que un principio, no más que un objeto; y, ora sea su teatro una garganta del Pirineo, ora la escena se despliegue desde las fuentes del Riu hasta los mares de la California, los que se llaman hijos de Pelayo oyen todos en derredor de sí, desde que aprenden su primera oración una voz que les exhortaba a querer á la patria.

Pero aquel supremo regulador que ha señalado límites y dado controles á todas las fuerzas de la naturaleza, ha condenado cos una sentencia de exterminio la exageración de todo principial. El imperio español contra-

jo el germen de su muerte en los últimos esfuerzos de su dilatación atlética. Conseguido su grande objeto, Dios permitió que la espada de Carlos I se enmoheciera, y que el cetro de Felipe II llegara á ser un juguete en las manos de un niño adulto. Cupo en sus soberanos designios que los árabes fueran devueltos al África; pero no consintió que diéramos al mundo la inquisición. Por eso el padre del príncipe Carlos tuvo nietos imbeciles, y en las hogueras de la plaza de Madrid, se quemaron los títulos de España á la supremacía europea. El texto de las historias no lo dice así literalmente, pero la Inglaterra de Isabel y de Cromwell, sabian mejor que nuestros cronistas y diplomáticos el secreto de la conjuración europea contra el fantasma pavoroso de la inquisición y de la teocracia monacal.

Y bien, después del tiempo transcurrido y de una revolución esta España en poder de esa teocracia envalentona da; el presidente del Consejo es amigo de los curas y frailes; un obispo se atreve á fulminar excomunión mayor contra el ministro de Hacienda por si son ó no propiedad de la iglesia ciertos bienes. Entretanto en Cuba y Filipinas combaten nuestros soldados por la integridad de la patria y los carlistas se preparan para lanzarse al campo á cometer fechorías; los cambios están á 33 y los yankees nos insultan y engañan miserablemente.

Sin embargo, España sabrá vencer tantos obstáculos y se regenerará instaurando la República.

La nación española se había dormido fanática y despertaba política. Una nueva era empezaba; una nueva diplomática nacía. Los clarines de Bailén tocaron la hora de la restauración. La nacionalidad atacada que nos restituía nuestra fuerza debía devolvernos como en otro tiempo nuestro territorio.

De 1808 á 1815, la España debió obtener de la política europea las fronteras naturales de sus costas, y las bocas de sus ríos. Pero faltabale de inteligencia lo que le sobró de heroísmo, y si el gobierno de aquella época ó no fué bastante hábil, ó no fué todavía bastante independiente. To las las condescendencias del decoro nacional, fueron después castigadas con pérdidas de territorio. En vano llegó la hora de las vindicaciones y compensaciones: la antigua diplomacia se alzó rejuvenecida. Un inglés lo ha dicho: «Cuando murió el león quedaron todavía lobos.» En el Congreso de Viena no estuvieron los generales de Bailén y de San Marcial, y nos despojaron; pero en esa triste página hemos debido aprender los pensadores vulgares una verdad que afectan creer preocupación de barbarie los diplomáticos al uso, que el primer principio de nuestra diplomacia, en frente de esa política de protocolos, es la idolatría de la nacionalidad, como fué en otro tiempo el fanatismo de la religión.

## LAS INSURRECCIONES

### Cuba

Habana 17.—Capitán general á ministro Guerra:

A consecuencia de activa persecución que sufren grupos rebeldes, titulado comandante Eusebio Díaz, tercero jefe partida Arango, entró en tratos con coronel Aguilera para presentarse con grupo, efectuándolo en campamento Grillo con 10 individuos armados, que spontáneamente guiraron á la columna para sorprender, en monte Santa Brígida, campamento del resto del grupo, al que hizo ocho muertos identificados, recogiendo seis ó ocho fusiles. Esto demuestra estado desmobilización rebeldes.—Weyler.

### Filipinas

#### Deserciones de peninsulares

La retaguardia voluntaria, que por regla general no tiene más contingente que el que le proporcionan las más desgraciadas y abyctas clases sociales, ha comenzado á dar sus frutos en el ejército de Filipinas.

En cartas que hemos visto, firmadas por respetables funcionarios, se consigna el doloroso hecho de haberse pasado al enemigo varios soldados peninsulares, los cuales son recibidos en el campo insurreccional con grandes muestras de consideración y recompensados con esplendor. El mismo capitán general se ha condolido de que se le envíen elementos tan viciados y perturbadores, y creemos que se ha dirigido al ministro de la Guerra exponiéndole la conveniencia de que se suspenda el envío de soldados procedentes de la retaguardia voluntaria.

### Atropellos cometidos

Grandes avados se han debido cometer por algunos peninsulares sin conciencia ni decoro, cuando la primera autoridad del Archipiélago se ha visto obligada á publicar el siguiente bando, por demás significativo, y que solamente se ha comunicado al elemento militar.

«Firmemente decidido á impedir abusos que no por lo excepcionales exigen menos severas represiones, estimó conveniente recordar á las tropas y á las fuerzas auxiliares del Ejército las disposiciones que las leyes militares establecen para mantener vigorosa y potente la más estrecha disciplina.

La falta de respeto á la propiedad, los atropellos realizados en mujeres indefensas, el abandono de servicio ó la negligencia en su ejecución, así como la debilidad con el enemigo armado, son acciones que redundan en desprecio del nombre español e incompatibles con el honor militar.

Y en mi propósito de castigar con inexorable rigor á los que por malicia ó ignorancia desluciesen el uniforme que visten y las armas que la patria les confía, como general en jefe de este ejército,

### Ordeno y mando

Artículo 1º Serán pasados por las armas:

1º El militar que, hallándose armado ó prestando servicio, robe en bahay, caserío ó cualquier otro edificio, ó lo efectúe fuera del mismo, empleando violencia ó intimidación en la persona sobre ella.

2º El militar que, prevalecido de la fuerza ó de la ocasión que le proporciona el servicio, viole ó fuerce á una mujer.

3º El militar que, por abandono ó

negligencia, sea causa de la pérdida del armamento.

4º El militar que, sin haber hecho la defensa que exigen las leyes del honor y del deber, entregue al enemigo ó deje en su poder el armamento ó municiones.

Art. 2º Los culpables de los delitos que enumera el artículo anterior serán sometidos á juicio sumarísimo.

Art. 3º Las anteriores disposiciones comprenden á cuantas personas siguen á las tropas ó pertenezcan á fuerzas auxiliares del ejército.

Manila 6 de Agosto de 1897.—Fernando Primo de Rivera.

### Nuevo Gobernador civil

El Sr. Luengas, Gobernador civil de Manila, se ha encargado del despacho de la Dirección de Administración civil, durante la ausencia del Sr. Bores, el cual viene á la Península en comisión del servicio á conferenciar con el señor ministro de Ultramar, si por casualidad lo es á su llegada.

Interinamente ha encargado el señor Primo de Rivera del Gobierno civil, al Teniente coronel de infantería Sr. Mayoral, persona de toda la confianza del Gobernador general del Archipiélago.

## APUNTES POLÍTICOS

Dice nuestro apreciable colega El Pueblo de Valencia, que leemos siempre con detenimiento y sumo gusto, que lo que más indigna es la debilidad y cobardía de estos gobiernos ante los abusos del poder eclesiástico.

Cierto.

Refiriéndose á la excomunión del ministro de Hacienda Navarro Reverter dice que España se ríe del arranque del obispo de Mallorca, é indudablemente también se ríe para sus adentros el Sr. Navarro Reverter, a pesar de sus alardos de catolicismo.

Pero de poco le han valido, pues el mitrado está hecho un Roldán.

Manifiesta el colega gran indignación, y muy en su lugar, concluyendo por asegurar que en España estuviera gobernada por republicanos es indudable que el obispo de Mallorca se hubiera callado, aunque se sintiera ofendido.

Opinamos lo mismo que el diario valenciano.

¿Por qué...? Porque la iglesia sola detenia e trabajó de excomulgar á aquellos que por convicción ó hipocresía tienen forzosamente que sentirlo y hacer caso de ella.

Agradecemos á La Opinión sus noticias acerca de lo que harían sus hombres en el caso de pactarse la conciliación con los canovistas.

Sólo que de mantener la jefatura de D. Salvador Pérez, lo vemos difícil, porque la querría el de Arés, ó Poveda.

Ya vé como hablamos con claridad para que nadie se llame á engaño.

Por ahora no hay conciliación, y cada mochuelo permanecerá en su olivo.

Continúa El Liberal echándole en rostro á su apreciado compañero El Graduador su parcialidad, y le dice

que no copiara las cartas del Sr. Catalá Gavilá y amigos, como lo ha venido haciendo con los de los Bertomeu y Pons Albi, de Jávea.

Efectivamente, así sucede; pero ¿no se basta El Liberal para la empresa de defender á sus co-religionarios del distrito de Denia?

Después de todo, El Liberal debiera agradecer que El Graduador no ahonde en eso de las cartas del ex-republicano zorrillista, porque sería fácil díjese que este señor que ahora le quita importancia al Sr. Bertomeu, y al señor Morand, y pregonara que es liberal de D. Justo Délgado, ingresó en el partido monárquico sagastino y a poco consiguió el acta de concejal en el Ayuntamiento de su pueblo, Jávea, con 187 votos que le regaló el señor Bertomeu.

También podría suceder que el señor Catalá Gavilá nuestro ex-co-religionario, hoy furibundo fusionista, haya sido carlista, pues si no mienten nuestros informes ha llegado á estar á las órdenes de D. Joaquín Cholbi, presidente del Comité carlista del distrito de Denia.

El Liberal podía decirnos si quiere, si D. Joaquín Cholbi fué alcalde fusionista, y si es presidente del Comité carlista de Jávea. Si acudió hace algunos días á cierta reunión política de carácter carlista que se verificó en esta capital, porque tendría gracia que así fuese y el partido liberal amamantase á sus pechos, tales echarros carcas.

Por algo dijimos que lo del distrito de Denia daría juego, pues ya se ve, si el jaleo es flojo.

Ayer El Mercantil Valenciano publica dos cartas de Jávea, consta el señor Bertomeu, y adhiriéndose el autor á la política del Sr. Catalá Gavilá.

Adelante con los faroles.

#### NOTAS Y NOTITAS

Anteayer en el tren correo, salió para su casa de Elche, nuestro querido amigo y co-religionario D. José María López Campello, Presidente del Comité Provincial, acompañado de su joven y bella esposa, después de haber pasado la temporada de verano en su Quinta de recreo Rumelia.

Ha llegado á Alcoy el diputado á Cortes D. José Canalejas y Méndez, que va a despedirse de sus electores antes de emprender el viaje á la Isla de Cuba que tiene proyectado.

El Obispo de Palma de Mallorca mantiene la actitud que adoptó desde los primeros momentos y sostiene que el ministro incurrió en excomunión sin necesidad de que la fulminara él.

El domingo se verificó en Gódeas (Habana) un duelo á sable, en treinta minutos, entre el teniente coronel Villaverde y el comandante Vallejo por motivo de un proceso en que intervino aquél como fiscal; Vallejo herido grave en el cuello murió rápidamente; Weyler ha enviado á Villaverde á la Península.

Se ha firmado definitivamente la paz entre Grecia y Turquía.

Algunos caracterizados carlistas de esta provincia entre ellos un cura, celebraron hace tres días una reunión en esta ciudad, en la que trataron de muchas cosas y ninguna buena.

Sabe algo de esto el Gobernador civil Sr. Salas?

Telegrafian de Cádiz que ha zarpado con rumbo al puerto del Havre el acorazado «Carlos V», llevando á su bor-

do á los representantes de la casa constructora, al ingeniero electricista francés que ha hecho la instalación en el acorazado y á 330 tripulantes.

Durante la mañana el buque ha sido visitadísimo.

A la salida del acorazado la gente se agolpaba á la muralla para verle.

Han acompañado al «Carlos V» hasta fuera de la bahía varias embarcaciones del astillero, de la Compañía Trasatlántica y de particulares.

Se calcula que el acorazado tardará cuatro días en llegar al Havre, andando 10 millas por hora.

#### Los que regresan.

Coruña 18.—Hoy ha llegado el vapor correo de Cuba «Isla de Panay»

Trae á bordo 625 soldados enfermos y heridos.

Durante la travesía han fallecido nueve soldados.

Entre los enfermos hay 120 graves. Cinco de los soldados que han fallecido en el viaje han muerto á consecuencia de la fiebre amarilla.

El vapor correo ha sido enviado al lazareto.

En los ejercicios de prueba de curso en los estudios para profesora de primera enseñanza, ha obtenido la nota de sobresaliente en todas las asignaturas la señorita doña Elisa Santandreu Cenesas, hija de nuestro buen amigo D. Manuel, capitán de la marina mercante.

Los estudios lo ha hecho en enseñanza libre tan aventajada señorita, á la que damos nuestra enhorabuena, así como á sus padres y familia.

El periódico carlista con ribetes de religioso que se publica en esta ciudad, debe estar orgulloso y satisfecho del altísimo honor que le ha cabido de ser citado como modelo de periódicos dignos, y de ser la excepción de la regla; el que escapa al anatema de un estafatario embuster y apóstata y unos cuantos imbéciles que le hacen coro en cierta campaña de difamación.

En carácter el papelón badulaque y los entes que quieren con sus dentelladas destrozar la buena reputación de que goza nuestra querida Alicante, de culto y dignísimo pueblo.

#### LA SITUACIÓN

La ola avanza, amenazando con destruirlo todo. No hay nadie que no crea lastimado, ni interés que no sufra con este desbarajuste en que nos encontramos.

Arrecian las desdichas y se amontonan los obstáculos y se acentúan las protestas y las resistencias, y, sin embargo, no parece haber prisa en resolver los problemas cuya gravedad llega hasta causar espanto en los ánimos menos asustadizos.

El desorden político corre parejas con el económico. Una fiebre insana se ha apoderado de los gobernantes en forma tal, que no ponen mano en asunto alguno que no lo malogren, ó lo dificulten hasta hacer imposible el remedio.

Lo de Cuba es un enigma sangriento. Sea de quien quiera la culpa, la verdad es que lo que allí sucede no tiene explicación ni calificativo adecuado á la magnitud del escándalo que se ofrece á la consideración del mundo.

En Filipinas no sabemos todavía si se ha realizado la pacificación, ó si podemos todavía abrigar temores de que haya necesidad de hacer al país una nueva sangría para sofocar una insurrección que no dudó producirse, y que, una vez producida, debía estar completamente dominada.

El Ministro de Hacienda, si hemos de juzgar por la constancia con que lleva á cabo su obra de arruinarnos, entregando á la codicia de unos

cuantos acaparadores los bienes y las rentas de la nación.

Las salinas, el monopolio de los petróleos, el arriendo de la cobranza de la contribución, la venta de los montes, la compra de la plata, el aumento de la tributación, los préstamos del Banco, el الجنómismo quebranto de los cambios, todo ese absurdo plan rentístico inventado por el ministro de Hacienda, está excitando á la resistencia y á protesta desesperada.

#### DESPOJOS

Desde Santander telegrafian la entrada en aquel puerto del vapor correo de Cuba «Isla de Panay»

Del despacho que da cuenta de la llegada del barco son las líneas siguientes:

«Durante la travesía fallecieron 63 soldados.

En la gabarra en que se hacia el desembarco de los soldados fallecieron tres antes de llegar á tierra y á la vista del público.

Este protestó indignado.

No hay un comentario. ¿Para qué? La noticia escuetá, sin adornos retóricos, con su misma y terrible sencillez, describe admirablemente el cuadro.

Sobre los tablones de la gabarra que ayer serviría para transportar fardos de cualquier mercancía viene á tierra el desecho de otra. La de carne viva enviada á la mortífera tierra donde los mismos productores de enfermedades incurables diezman la juventud española, arrancando al trabajo sus brazos más útiles.

Numerosas personas contemplan desde el muelle la llegada de los «héroes»

Si, son los mismos; son aquéllos mozos de tez morena, curtida por el sol, fuertes y saludables, que no ha mucho tiempo marcharon alegres y llenos de entusiasmo; los que contestaban á las aclamaciones de los «patriotas» que los despedían con un ¡Viva España!... La fiebre que aniquila y mata ha destruido sus robustos organismos.

Durante algún tiempo rodaron por los hospitales de la isla, el suficiente para que la ciencia adquiriese el convencimiento de que la enfermedad no tenía remedio. Y entonces á España, á desocupar el lecho que hacia falta para los que llegaban á morir en la tierra que les vió nacer.

Eran despojos que para nada ya servían!

Y aquellos mozos de tez morena, curtida por el sol, vienen teñidos sobre los tablones de la gabarra, con la faz demacrada y amarillenta; y mientras en sus pechos se agita el ronco estertor de la agonía, sus ojos, encendidos por la fiebre, miran con ansia la tierra que no creyeron ver más.

Pero no todos la pisán; tres han exhalado allí el último suspiro, ante el público que ve entristecido y horrorizado la llegada de aquellos despojos.

#### CORREO DE MADRID

19 Septiembre 1897.

No parece cierta la noticia publicada por algunos periódicos de que el señor Navarro Reverter trate de presentar la dimisión de su cargo.

Atribúyese á Romero Robledo la creencia de que vendrán inmediatamente los liberales.

Gos Gayón ha prometido á algunos colocarlos en la próxima combinación de gobernadores, nombrando á uno nuevo.

Cementarse esto como síntoma de esperanza de que han de seguir en el gobierno.

El obispo de Palma de Mallorca, interrogado por el corresponsal de «El Imparcial», mostróse contristado por

las actuales circunstancias, pero añadiendo que está firmemente resuelto á defender con energía los derechos de la Iglesia.

Lamenta la precipitación con que procedieron las autoridades y sus delegados en el acto de la incautación de los bienes que en su concepto son de la Iglesia.

Pone su confianza en Dios y en la justicia de la causa que defiende.

Dice que nadie tiene que añadir ni que quitar de texto de la circular publicada, ni tampoco tiene por qué atenuar los conceptos en ella expresados. Recibe numerosas adhesiones y está seguro de su triunfo.

San Sebastián.—Asegúrase que la entrevista que han celebrado el duque de Tetuán y misterio Woodford ha sido de importancia.

La entrevista ha sido pura y simplemente un cambio de impresión amistosa.

La diputación ha acordado que el próximo Octubre se celebre solamente la inauguración de la estatua de Legazpi.

La inauguración se conmemorará con un banquete de 100 cubiertos, al que serán invitadas las autoridades y representantes de las corporaciones.

La Regente no asistirá á esta fiesta.

#### EN EL HOTEL IBORRA

En la noche del sábado último se reunieron varios periodistas en el hotel Iborra magnífico establecimiento que honra á nuestra ciudad por todos conceptos. Había invitado el popular Jesús Negreira y era preciso concurrir á la cita, ocho y media de la noche y allí fué

LA UNION DEMOCRATICA representada por su director nuestro querido amigo D. Rafael Linares.

Al llegar aquí creemos conveniente copiar lo que dice nuestro apreciable colega «La Tarde» del domingo acerca de esa reunión íntima, porque habla mejor que nosotros pudieramos hacerlo.

«Jesús Mogueira, el modesto comerciante iniciador del pensamiento de regalar al redactor de «La Correspondencia de España» Sr. Mestre Martínez un objeto adquirido en suscripción popular como recuerdo de esta hidalga tierra al aquel que trabaja en pro de sus intereses y engrandecimiento, anoche reunió en el Hotel de Iborra á algunos periodistas en acción de gracias por la cooperación que la prensa le prestó en esta idea de interés general para Alicante.

Alrededor de la mesa sentáronse el señor Nogueira, señora e hijo, el director de LA UNION DEMOCRATICA Sr. Sevilla, el director y redactores de «La Correspondencia Alicantina», señores Muñoz, Ugarte y Guijarro, el administrador de «La Opinión», señor Bernabeu, el director y redactores de «La Correspondencia de Alicante», señor Galdó (A.), Galdó (I.) y Tato, y el antiguo periodista Sr. Pérez Aznar.

El menú servido por el inteligentísimo Iborra como suyo fué notable y lo compusieron los siguientes platos.

ENTREMESSES  
Sopa pastas de Italia  
Perdices á la gallega  
(inscripción propia)

Langosta Ravigotte  
Empanadas de pescado  
Solomillo al champignon

Ensalada rusa  
Pavibollos asados

Arroz con leche  
Dulces  
Pastas

VINOS  
Campo-Alto  
Pouilly  
Moet Chamdon

Café  
Licores  
Cigarros

Durante la comida y como es lógico reinó la más franca cordialidad y alegría prohibiéndose en absoluto los brindis autorizándose tan solo al Sr. Sevilla,

para que en nombre de todos diera gracias al anfitrión como así lo hizo en elegante y correcto discurso, plenario de formas poéticas propias de la elocuente palabra del director de LA UNION DEMOCRATICA.

El amigo Nogueira vivamente emocionado, contestó dando también las gracias a la prensa de Alicante por la cooperación que ésta le prestó para llevar al terreno de la práctica su idea, afirmando que élla se debe el éxito obtenido bajo su modesta iniciativa.

Después de esto se disolvió la reunión restándose desde aquí y de nuevo, dar las gracias al Sr. Nogueira por su atención, aún cuando consideramos que nuestros trabajos tenían bastante galardón con el asentimiento del público en general, dado el objeto a que éstos iban encaminados: a la prosperidad y engrandecimiento de nuestra querida Alicante.

A los postres «cayeron» los Sres Torrejón y García, lo que hizo con la presencia de tan queridos compañeros, más agradable el rato que allí pasamos reunidos.

Sepa el amigo Nogueira y sepan todos que para defender los intereses, el porvenir y a prosperidad de Alicante para apoyar todas las iniciativas patrióticas, estará pronta LA UNION DEMOCRATICA, porque ese es su deber y porque ese es además su gusto.

### VARIAS NOTICIAS

Anteayer en el tren mixto salió para Valencia con objeto de sufrir examen de algunas asignaturas de la carrera de Derecho que está cursando, nuestro querido amigo D. Joaquín Vidal Galdó.

No se sabe hasta la fecha qué compañía actuará en el Teatro Principal durante la temporada de Otoño.

—La existencia de presos en las cárceles de este parido asciende en el día ayer a 70.

—En la presente semana comenzarán los dependientes de la fabrica de luz eléctrica a instalar en las casas de los señores abonados que lo hayan solicitado, los contadores sistema Thomson.

Teuemos entendido, que los señores Ritz y Campos piensan hacer una rebaja en los precios de las instalaciones para los periódicos y creemos que la rebaja sera del 5% por 100 como hace la empresa telefónica.

—CRONICA FUNEBRE.—La enfermedad que hacía tiempo venía padeciendo don Luciano Alvarez Calvar, ha tenido un funesto desenlace anteayer.

El Sr Alvarez empleado inteligente y probó de la Diputación Provincial, ha fallecido dejando en el mayor desconsuelo a su viuda y apreciable familia, a la que enviamos nuestro sincero y sentido pésame por tan gran desgracia.

—A la temprana edad de diez y ocho años cuando las ilusiones que se forja la fantasía son tan halagüeñas ha dejado de existir en esta capital la señora doña María Alejandrina de La Calle de Aguirre, hija del consecuente republicano de este apellido.

El sepelio del cadáver se verificará hoy a las diez de la mañana.

Enviamos a la distinguida familia de la finada, la expresión de nuestro sentido pésame deseándole resignación en tan duro trance.

—Nuestro particular amigo D. Enrique Romeu del comercio de esta plaza, que se hallaba enfermo en cama, ha podido ya salir a la calle muy mejorado de su enfermedad lo cual celebramos grandemente.

—Hoy martes, también se verá en la segunda sección y en juicio oral y público, la causa instruida por el delito de lesiones, contra Bautista Miral es Gozámez, procedente del juzgado de Villa Joyosa.

De la defensa y representación del procesado están encargados respectivamente los Sres. D. Antonio Martínez Torrejón y D. Domingo Meliá.

Ante la misma sección se verá la causa instruida contra Concepción Durá, por hurto, procedente del juzgado de Jijona, siendo abogado defensor el señor D. José M. Alfonsetti y procurador don José Poveda.

—Se están organizando grandes festejos para las próximas ferias que en el mes de Octubre se celebrarán en Denia.

—En la Caja E. Social de Ahorros de esta capital, se han verificado durante la semana las siguientes operaciones:

798 empeños de alhajas, ropas y efectos comerciales, importando 11.031 pesetas. 809 desempeños de id. id. id. por valor de 11.883 pesetas.

42 imposiciones por continuación y cues, importando 8.144'75 id.

17 reintegros á cuenta y saldos por valor de 9.398'02 id.

### SINDICATO DE RIEGOS DE LA HUERTA DE ALICANTE

D. Vicente Gadea Más, Director del Sindicato de riego de la huerta de Alicante.

Hago saber: Que desde el dia 22 al 25 del actual, se expedirán en las oficinas de esta Dirección, los albañales de las Tandas 28.<sup>a</sup>, 29.<sup>a</sup> y 30.<sup>a</sup> (13.<sup>a</sup>, 14.<sup>a</sup> y 15.<sup>a</sup>), del corriente año, para los regantes de las quince presas de Monnegre, cobrándose el impuesto ordinario de un céntimo de peseta por minuto de agua, con arreglo a los Reglamentos vigentes.

Alicante 20 de Septiembre de 1897.—Vicente Gadea.

### SERVICIO DIRECTO ENTRE

### ALICANTE Y MARSELLA



### EL VAPOR SITGES HERMANOS

Sale de este puerto directamente para MARSELLA el jueves 23 del actual.

Admite carga y pasajeros á precios muy económicos.

Para fletes y demás informes, dirigirse á su consignatario en Alicante, Eduardo Galana, San Fernando, 30.

### SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE

### ALICANTE Y BARCELONA



### VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos



492 EL SEÑOR DE BEMBIBRE

la imaginación de doña Beatriz como el cielo de la tierra.

Acabó por fin de leerla, y dejando caer entrambas manos sobre el lecho, como posada de debilidad, dirigió una larga y melancólica mirada al paisaje que por las abiertas ventanas se descubría.

Un breve espacio estuvo sumida en esta triste distracción, hasta que al cabo lanzando un profundo suspiro exclamó:

—Y sin embargo, mi ensueño era bien puro y bien hermoso: puro y hermoso como ese lago en que se mira el cielo como en un espejo, y como esos bosques y laderas llenas de frescura y de murmullos.

No será yo quien sobreviva á las pompas de este año.

¡Necio de mí que pensaba que la naturaleza se vestía de gala como mi alma de juventud para recibir á mi esposo cuando solo se ataviaba para mi eterna despedida!

—Y necio de mí mil veces! repuso don Alonso, que te dejé adormecer en esa vana esperanza que podía desvanecerse con un soplo!

—Qué querías, padre mío? repuso ella con dulzura: mis ojos se habían cansado de llorar en la noche de mis pesares, y cuando el cielo me mostró un vislumbre de felicidad, creí que duraría, porque lo había comprado á precio de infinitas amarguras. Poco siento la muerte por mí, pero quien os con-

los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Coronas, Plaza Palacio y en Alicante, Guizot y Compañía, Esplanada 30.

### Alicantinos

En la Plaza Vieja del mercado frente á la parada de los espejos y en la Plaza Nueva, Rita la Recovera, y en la calle de la Infanta enfrente de casa Bronchal encontrareis carnes á precios desconocidos.

No equivocarse, fijéngase, á cada parada habrá una bandera azul, y en ella se leerá un anuncio que dice así:

«Gran barato de carnes!»

### Gran Hotel Iborra (ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.

San Fernando y Esplanada de España.

### M. LOSADA

[GRAN CAMISERIA MODELO.—CORTE FRANCES]

Calzoncillos corte pantalón.—Fajas higiénicas Losada, privilegio invención.—Gran taller de plancha para señoras y caballeros.

1, Méndez-Núñez, 1

### COLEGIO DE 2.<sup>a</sup> ENSEÑANZA DE SAN JOSÉ

#### MATRICULA

Durante el presente mes de Septiembre, queda abierta la matrícula en este colegio para todas las enseñanzas del Grado de Bachiller, estudios de comercio y carrera de Náutica.

Este colegio está incorporado á nuestro Instituto Provincial y cuenta con un numeroso claustro de catedráticos, licenciados en Letras y Ciencias.

Para el ingreso y matrícula, dirigirse al director D. Celestino Chinchilla. —Bailén, número 29.—Alicante.

LA SEÑORA

D. María Alejandrina de La Calle

#### DE AGUIRRE

Falleció el 20 del corriente á las diez de su mañana, á los 18 años de edad

R. I. P.

Su desconsolada familia suplica á sus amigos y correligionarios de su padre, el consecuente republicano D. Antonio de La Calle, se sirvan asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy á las diez desde la casa mortuoria, Medina, 38, (Barrio Benalúa) al cementerio de esta capital.

Alicante 21 Septiembre 1897.

#### TELEGRAMAS

Madrid 20 (11 n.)

Habana presentados cabecillas Bello, Pechinet, catorce armados.—Diferentes encuentros 35 insurrectos muertos 200 presentados.—Tropas 35 heridos.—Entusiasmos Montevideo ratificaron paz.

Bolsa: 65'25—32'15

ALICANTE

IMP. A CARGO DE V. SOLER

Plaza Isabel II 16

FOLLETIN DE LA UNION

439

que se adormecía su hija, pero gracias á ella, sus fuerzas se restauraban tan visiblemente y hasta su memoria parecía purificarse de los pasados trágicos recuerdos de tal modo, que no tenía valor para destruir aquel hermoso sueño que le libraba de su más terrible recelo.

El anciano médico de Carracedo se manifestaba sumamente satisfecho del sesgo que la enfermedad iba tomando, y como las noticias que de Salamanca llegaban, solo traían anuncios de un porvenir próspero, nada había que detuviese la naturaleza en su benéfico movimiento.

Había entrado de lleno la primavera y su influjo contribuía también poderosamente al alivio de la enferma, pintando en su imaginación las risueñas escenas de aquellos contornos y regalando su pecho con su agradable ambiente.

Aquel cuadro ganaba cada día en belleza y amenidad, y en él encontraba el alma terna y apasionada de doña Beatriz un manantial inagotable de dulcísimas sensaciones.

Una mañana en que se levantó doña Beatriz con fuerza para dar un paseo por el lago se embarcó acompañada de su padre y fiel doncella Martina, y estando contemplando las tortolas que revoloteaban en los árboles oyendo los armoniosos cantos de los pájaros vieron venir un hombre montado en un caballo que venía á trotar largo, el cual se detuvo en la crilla é hizo señas á doña

# E. BOTI CARBONELL

## LOS CHORICEROS

**CAFES TOSTADOS.** — Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases caracolito, Puerto Rico y Moka que diariamente se tuestan, a consecuencia de su gran venta, en el acreditado establecimiento de MARIANO ALVAREZ, (Los Extremenos) y por su excelente paladar y exquisito aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallaran los consumidores las más esquisitas y escogidas mantequillas de Dinamarca y del país; en quesos Gruyere y brie; plato, en galletas, dátiles y aceitunas; en licores, vinos y embutidos, podemos asegurar que tiene esta casa un surtido que reúne todas las condiciones de bondad y baratitud que puede darse en estos géneros.

MARIANO ALVAREZ LOS CHORICEROS EXTREMENOS, PRINCESA, 19

## COMPANIA DE NAVEGACION FLUVIAL Y MARITIMA ESPALIU Y COMPAÑIA

Antes Vinuesa y Compañía. — SEVILLA.

Servicio semanal entre Sevilla y Marsella, por los vapores «Andalucía», «Manuel Espaliu», «Nuevo Extremadura», «Nuevo Valencia», y «García de Vinuesa», que saldrán de este puerto todos los sábados para Valencia, Zaragoza, San Félix de Guixols, Palamós, Cete y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario en Alicante. Sucesora de Antonio Samper, Constitución, 8.

### Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente, es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofulismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La dosificación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método para su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, a su autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, principal.

Barcelona, Sres Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor — Alcoy, señora Viuda de Alfonso; Almagro, don Emilio Gózman; Aspe, don Francisco López; Barcelona, doctor Tremosa, sucesor de Ferre; Madrid, Sr. tella y Miquel, sucesor del doctor S. Món; Játiva, Martínez y don Rafael Cantó; Valencia, Andrés y Fabiá, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

490 EL SEÑOR DE BEMBIBRE

Beatriz para que se acercará, el cual le entregó una carta y así que iba leyendo sus ojos se nublaron y perdió completamente sus sentidos, que amenazó su vida hasta el momento de poner en alarma a su padre y a Martina, mandando volver a la quinta inmediatamente.

Trasportaronla, pues, entre todos con el mayor cuidado y bogando aceleradamente poco tardaron en desembarcar en el muelle, desde donde con las mismas precauciones la llevaron a su cama.

Afortunadamente estaba allí á la sazón el anciano físico de Carracedo que acudió al punto, y observando con gran cuidado su respiración y pulso le abrió sin perder tiempo una vena.

Con el remedio comenzó á mitigarse su tremenda fatiga, y á poco abrió los ojos aunque sin fijarlos en objeto alguno determinado y rodeando su cámara con una mirada incierta y vagarosa.

Por último recobró totalmente sus sentidos pero presa todavía de su tremendo ataque, que las primeras palabras que pronunció fueron:

—Aire! aire! yo me ahogo!

El religioso acudió aceleradamente á las ventanas y las abrió de par en par.

—Ah! todavía tengo aquí un peso como el de una montaña! exclamó pugnando por incorporarse y señalando el ladoquierdo del pecho.

## Ferreteria

MAYOR 13.15 y 17

## COMPANIA DE NAVEGACION

á vapor de los

## SRES. SALINAS HERMANOS

SERVICIO FIJO Y REGULAR

ENTRE

## Alicante y Orán

por el vapor de gran marcha

## NUEVO CORREO DE ALICANTE



Salidas de Alicante para Orán todos los martes á las cuatro de la tarde. Salidas de Orán para Alicante todos los viernes á las cuatro de la tarde. Se admite cargo y pasaje, ofreciendo el esmerado servicio que tiene ya suficientemente acreditado.

Consignarios: D. J. Salinas Sempere, Plaza de Isabel II, número 11.

## LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS  
**Roman Bono Guarner**

ALICANTE

Los productos de esta Fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

## La Cerámica Alicantina de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FÁBRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161. DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

## LÍNEA DE VAPORES RÁPIDOS

DE

## PEREZ Y HERMANO DE VALENCIA

## SERVICIO SEMANAL FIJO

ENTRE

Alicante Valencia y Barcelona



Salidas de Alicante todos los martes.

Id. → Valencia ", miércoles.

Id. → Barcelona ", Sabados.

Por el acreditado y veloz vapor español PEREZ, capitán D. E. Llopis.

Admite carga y pasaje.

Los señores viajeros podrán disfrutar durante la travesía de las inmejorables condiciones que reúne este vapor, con lujosos camarotes, luz eléctrica y camarotes independientes para señoras.

Agente en Alicante: Sres. Clement hermanos, calle de la Victoria, nú-

mero 3.

491 FOLLETIN DE LA UNION

Entonces Martina, el monge y su padre la incorporaron en el lecho amontonando detrás una porción de almohadas. En esta postura recobró poco a poco algún sosiego, y el aire templado y apacible que entraba por las ventanas empezó á serenar su respiración.

Entonces fué cuando el recuerdo de la escena que acababa de pasar, se despertó en su memoria y clavando en su padre sus ojos alterados y brillantes con el fuego de la calentura, le dijo:

—¿Qué se hicieron la caja y el mensajero?

Dádmel el papel que todavía no le he acabado de leer... ¿dónde le guardais, que no le veo?

—Hija mia! hija mia! le respondió el anciano, no me destroces el corazón. Qué vas á buscar en ese malvado escrito?

La carta! la carta! repuso ella con ciega y obstinada porfía, y sin hacer caso de las razones de su padre.

—Dádsela y no la contradigais, añadió el físico en voz baja, porque ya no le podrá hacer más daño del que le ha hecho.

Entregósela entonces D. Alonso y ella con extraordinaria avidez se puso á devorarla.

Esta carta, como presumirán nuestros lectores, no contiene sino lo que ya saben; pero por una fatal circunstancia distaba de